

《世界如此危机》连载(一)

高连奎/文

文明是古代的模式，模式是现代的文明。古往今来，“哀民生之多艰”者数不胜数。以至于马致远发出“兴，百姓苦；亡，百姓苦”的感叹！今日中国，正面临改革开放以来未有之大变局，我们相信市场，又不容忍贫富差距继续拉大，我们渴望福利社会，又不想背负沉重的税务负担，而要破解这一难题就必须进行发展模式创新，笔者写本书也是想为中国提供一个可行性的选择。

去年秋天，笔者受邀参加美国一家知名媒体访谈节目，主题是谈中国的仇富问题，当时嘉宾有三位，一位是来自加拿大的知名华人经济学家教授，另一位是一个旅居泰国的华人，再就是笔者，在节目中，有人认为中国仇富问题的根本在于官员腐败，有人认为是垄断和国企问题，而笔者则指出仇富是世界性问题，只有降低民众的生存成本，才能从根本上解决这个问题。

但当时主持人并不完全认同笔者的看法，她认为“仇富”在美国并不严重，她举例说，很多美国的富人跟穷人也在同样的超市开车购物，他们的汽车也并没有遭到穷人的攻击。在节目中，由于时间关系，笔者并没有针对这个问题与她进一步讨论，但节目录制完没过多久，美国就爆发了声势浩大的“占领华尔街”运动，其实事实也就说明了一切。

在这里提这个事情，笔者并不是要在中 国和美国之间分出个好坏，而是要说，现在的世界都面临同样的问题，中国有问题，美国有问题，同样欧洲也有问题，整个世界都面临着“模式困境”，特别是金融危机以来，这种问题暴露更明显，任何一个经常关注国际时事的人都不会否认这一点。

而要解决现在的问题，我们不妨回顾一下人类的历程，自从资本主义诞生以来，人类的发展可以归为两个阶段。第一个阶段是自由主义模式，在本书中，笔者将其称为“世界模式 1.0”，在这种模式下，人类取得了巨大的发展，这种模式最终在亚当斯密的《国富论》中成为经典，当时的政府被称为“守夜人”政府。在这种模式下，西方国家表面上拥有了这一切：财富、政治智慧和军事力量，在此期间，世界的霸权也从葡萄牙、西班牙、荷兰传递到了英国手中，前后历时约 500 年。但熟悉历史的人都知道，这时的资本主义社会虽然表面风光，但其内部矛盾重重，而频繁的经济危机、严重的阶级冲突、以及风起云涌的国际共产主义运动都宣告了这种模式的失败。

在这种情形下，另一种模式诞生了，这种模式并没有诞生在当时的世 界霸主英国，而是诞生在了另一个正在新崛起的大国德国，确切的说，当时还不存在德国，因为当时的德意志还处在封建社会，全国有几百个骑士国组成，虽然资本主义发展迅速，但封建割据导致了国内缺乏统一的市场，严重的阻碍了资本主义的发展，因此俾斯麦极力的想统一德国，但德国也面临着严重的阶级斗争，这阻碍了俾斯麦的对外征战，而当时国内兴起的“工厂立法”却吸引了俾斯麦的注意。

工厂立法其实并非起源于德国，而是诞生于资本主义最发达的英国，英国工人要求政府进行立法，缩短工时，英国资本家当时极其反对缩短工作日的“工厂立法”，并且与工人展开了血腥斗争，直到缩短工作日在工人状况有所改善的时候，资本家的收益也大大增加。这是因为在新情况下，一方面资本家不得不进行产业升级，另一方面工人的体力和精神状态得到了改善，工作效率大大提高，从而资本家也获得了巨大的利益。

这种状况马上被德国注意到了，当时德国还是比较落后的，德国资本家如果要赶上英国资本家，并和这个世界上最强大的对手进行竞争，就不能重复英国工厂立法的道路，而是要缩短这个阶段。因此德国的资本家们着急了，他们成立了协会，主动要求把工作日首先从十三个小时缩短到十二个小时。俾斯麦看到“工厂立法”对平息工人斗争和促进经济发展的巨大作用后，便亲自推动了这一进程。1883 年，德国通过了《疾病保险法》、《工伤保险法》在次年通过，就连最难通过的《老年残障保险法》在 1889 获得批准。

现在柏林市政厅二楼会议室的一幅 19 世纪的油画就是显示的当时情形，在画中，俾斯麦身穿军服，手里拎着一把德国菜刀主持国务会议，讨论最难通过的《老年残障保险法》，当时的气氛非常紧张，如果哪个利益集团的代表敢对这老年保险法不同意，这位铁血宰相随时都可以将他的脑袋削下来，最后所有人战战兢兢地顺从了铁血宰相俾斯麦的意志。

就是这样，由此德国成为了世界最早通过立法建立社会保障制度的国家，德国工人在世界上最早拥有了保险和退休金。而工人的福利的改善，极大的促进了德国的经济发展，德国也一跃从西欧落后的国家迅速成为与英法抗衡的强国。当时的德国首相俾斯麦一直将“工厂立法”当成自己最伟大的成就，并将其称为“一切历史上的社会改革之花”。

德国崛起的经验反过来又触动了英法等国家，他们也纷纷效仿。英国 1905 年制定了

《失业工人法》，1909 年制定了《退休法》和《劳工介绍法》，1911 年通过了《国民保险法》。法国 1894 年颁布了《强制退休法》，1905 年制定了《专业保险法》。自此世界主要资本主义国家都开始了自己的“工厂立法”进程。这就揭开了“世界模式 2.0”的序幕。

第一次世界大战后，另一个高福利的大国苏联开始崛起，在第二次世界大战中扮演了关键的角色，二战结束后，曾经的霸主英国不甘落后，痛定思痛，下定决心建立世界上最完善、最先进的社会保障和社会福利制度，而且不仅仅是简单复制德国模式，而是开辟自己的道路。

1941 年，英国成立社会保险和相关服务部际协调委员会，着手制定战后社会保障计划。受英国战时内阁财政部长委托，经济学家贝弗里奇爵士负责这项计划的构思和设计，第二年，贝弗里奇爵士提交了题为《社会保险和服务报告》的报告，这就是著名的贝弗里奇报告。这也是影响整个世界社会保障的经典著作，在英国、欧洲乃至整个世界都产生重大影响，被业内人士视为现代福利国家的奠基石。而报告中最著名的福利社会三原则，普享性原则、统一性原则、均等性原则，也成所有文明社会的基本精神和核心制度。

此后，福利国家的理念又被推广到北欧。而且它们后来居上，成了西方福利国家的“橱窗”。而当时的北欧，城市化才刚刚开始，到了上世纪 60 年代才进入高峰，他们大多是社会民主党执政，极其重视劳动者的福利，当时最重要的措施就是政府补贴建设住宅，为工人提高各种福利，而就是这些措施让野蛮落后的北欧海盗国们在二战之后迅速崛起，并一跃成为人类文明发展的标杆性地区，影响至今。特别是在作为福利国家发源地的英国，在上世纪的大滞涨后，却走向了“去福利化”道路，而且这一削减福利的浪潮也逐步席卷到几乎所有西方发达国家，包括美国。其实在英国的福利制度早已不是贝弗里奇模式了；而北欧国才真正继承了英国模式的“衣钵”，成为贝弗里奇模式的典范。“入海方知天地远，出水才见两腿泥”，金融危机爆发之后，那些“去福利化”国家的经济几成残枝败叶，而北欧却一枝独秀，散发着明星般的魅力。

现在很多中国人都认为美国是世界上最发达、最自由的国家，而事实并非如此，美国人均 GDP 连世界前十名都没有进入，根据发布的 2011 年世界人均 GDP 排名中，美国排第十五位，前面的基本上都是北欧国家，而来自多方面的研究也证明北欧是世界上最自由的地区，可以说北欧高福利国家才真正实现了人权、自由和效率的完美结合。实践证明，北欧是正确的，美国的去福利化是错误的。

然而话又说回来，那些已经“去福利化”的国家要想重回高福利也是不容易的，毕竟高福利也有高福利的缺陷，因为高福利必然要求高税收，而高税收又必然推高生存成本，而且现在人类面临的不仅是贫富分化的问题，更是生存成本不断升高的问题。

在书中，笔者虽然对福利社会不吝赞美之词，其实只想说明一个问题，那就是人类社会从世界模式 1.0 进化到世界模式 2.0 是进步，倒退没有出路，现在世界面临的问题就是寻找世界模式 3.0。而笔者提出的方案就是低生存成本型社会模式，低生存成本社会模式不是对福利社会的替代，而是补充，福利社会解决的是人类的生老病死等大问题，而低生存成本型社会则是解决人类的衣食住行等细微方面，其具体方案笔者在书中再进行详细介绍。

第一章：关于福利社会的谎言，你知道多少

在我们创造新模式之前，我们要看看世界上现有的模式是什么，知己知彼，才能百战不殆，而现在世界上最好的模式，应该算是北欧的福利国家模式。

北欧，这一发展较晚、生存环境最恶劣的地区，在福利国家模式下成为了人类文明的标杆，他们虽然发展起步很晚（二战之后才真正大发展），但却在很短的时间内创造了世界上几乎最高的人均国民生产总值，他们虽然是福利社会，国家干预很强，但他们却创造了世界上最自由的社会，北欧模式真正在世界上第一次实现了自由、人权和效率的高度统一，北欧这个诺贝尔奖的发源地，也确实站在了人类文明的制高点上。

福利社会虽然非常优秀，但那些阻碍实行福利社会的人却炮制了很多不实的谎言来玷污福利社会。这些谎言似是而非，大部分都具有很大的欺骗性，比如福利社会效率很低、比如福利社会养懒人、比如可以用富人的慈善取代国家福利、比如可以用金融保险取代国家福利等等，其实这些或是不现实，或是在现实中都行不通，或是赤裸裸的谎言，本章主要就是要驳斥这些谎言。

美国真的实现“民富”了吗？

美国模式的本质不是民富，而是“两穷一

罗斯福模式的成功，只不过强大后的美国开始穷兵黩武，大搞军事凯恩斯主义，经济这才出现了问题，后面讲约翰逊时代时，我们再详细说这点。

后来美国选择了里根模式，里根模式有两大主张，一是搞企业的更新换代，提高劳动生产率，这是成功的；里根模式的另一主张是减税，这导致了后来的“减税—赤字—借债”恶性循环，最终证明这一模式是失败的，美国债务危机的根源就在里根以来的减税上。因此里根模式是“一半对，一半错”，其对的一半就是提高企业生产效率，加大供给，而错的一半就是减税。

小布什上台后，美国模式又有了巨大的改变，小布什模式也有几个特色，那就是“用穷人高利贷取代国家福利”，“用信贷消费代替劳动生产率改善”，实践证明小布什模式是彻底失败的，可惜中国学者还没回过神来，还在一味的鼓吹小布什模式。

其实参加“占领华尔街”抗议示威的并非传统意义上的“穷人”，他们很多都有着较高的学历，也曾有着体面的工作，属于典型的中产阶级，但是金融海啸让他们失去了自己的住房，失去了工作，不少人被迫露宿街头，金融海啸虽然加剧了美国中产阶级社会的破产，但美国中产阶级社会的破产却并非始于金融海啸，而是从里根时期就已经开始。

其实世界本不会自然形成中产阶级社会，只要实行市场经济，必然会形成“富人占极少数，穷人占大多数”的局面，而中产阶级社会不过是政府通过税收等手段进行民生干预的结果，这种干预一旦停止，中产阶级社会就会立马消失，美国的中产阶级社会也就是随着里根以来的减税措施逐渐解体的，这方面的内容笔者在后面的章节中还会详细阐述。

当代的美国基本上呈现出了“两穷一富”的格局，即政府很穷，民众也很穷，但是少数富有群体却非常富有。上世纪八十年代，美国总统里根用涓滴效应来解释他的经济政策。“涓滴经济学”认为，在经济发展中，不应该给予贫困阶层、弱势群体或贫困地区特别优待，而是通过先发展起来的群体或地区通过消费、就业等带动贫困阶层或落后地区发展，这其实与中国的“先富带后富”有异曲同工之妙。

在这样的政策指引下，里根政府开始为富人大幅减税，同时大幅削减穷人福利，比如美国大幅降低了富有群体的资本利得税，同时基本上停止了针对穷人的社会保障房的建设，并鼓励穷人贷款买房，后者成为次贷危机的直接原因。

现在美国上层 1% 的人每年拿走将近 1/4 的国民收入，控制了 40% 的财富。25 年前，这两个数字分别是 12% 和 33%。塔尖 1% 的收入在过去 10 年增长了 18%，中产阶层的收入却在下降。仅有高中文化的劳动者的收入下降尤其明显，在过去 25 年里，下降了 12%。今天美国青年失业率约在 20% 左右（某些地区和某些社会族群为 40%）；每 6 个需要全职工作的美国人中就有一个找不到所需就业机会；每 7 个美国人就有 1 个要靠食物券生活。

现在 1/3 的美国人不再相信“美国梦”。他们之所以对“美国梦”失去信心，就是因为他们虽然一生勤勤恳恳、不辞劳苦地工作，在老年时却要面对令人窒息的贫穷生活。

金融危机后美国人生活在官方贫困线以下的人数达到 4620 万，这是人口普查局 1959 年以来的最高纪录。据报道，现在美国 65 岁以上的老人有四分之三过着独居生活，属于无依无靠的“饥饿人口”。由于经济困难的老年人大部分收入用于支付饭费，没有医疗保险，因此很多人有病无法治疗而死亡。而奥巴马总统好不容易通过的医改方案，在共和党的掣肘之下也成了废纸。美国的中产阶级社会早已成为过眼黄花。

大幅度减税，不仅仅是造成了民众的贫困，而且还造成了政府的贫困，减税而不削减政府开支，那就会扩大财政赤字。结果几十年下来，美国政府债务迅速上升。美国联邦政府总债务高达 GDP 的 96.5% 以上。债务上限在过去十年被上调了 10 次，几成儿戏。现在美国基础设施严重陈旧，美国许多河堤年久失修，抗灾能力低于设计水平。美国的桥梁中，大约 25% 有结构问题。美国土木工程师协会曾经估计，美国光是在高速公路和桥梁上就欠了大约 16 万亿美元的建设账。美国富豪甲天下，但是政府和中下层民众却陷入贫困甚至破产，以至于政府连维持基础设施和办教育的钱都拿不出来。

其实与我们的思维定势很不同，我们传统认为高福利必然高负债，国富必然民穷。但现实案例至少可以说明一个国家是否欠债与福利多少没有关系，高福利国家也可以不欠债，低福利国家照样可欠债。另外“国穷”不一定就是民富，而很可能就是美国这种“两穷一富”的格局，即“政府和民众都非常穷，而只是便宜了少数富豪”。

世界发展实践也证明，美国、日本、欧洲这些“去福利化”的国家都出了严重的问题，而北欧、德国、加拿大、澳大利亚这些福利国

家反而保持着旺盛的经济活力。

希腊真的是高福利国家吗？

希腊并非高福利国家，而是低福利国家，希腊欠债最重要的原因，不是因为高福利，而是超出自己能力举办了一场奥运会。

欧债危机以来，希腊被当成了高福利的典型，但这是真的吗？也有人说，高福利的北欧确实成功了，那高福利的南欧却失败了，但人云亦云的事情往往禁不住深入的推敲。

南欧从来就不存在什么高福利，所谓希腊是高福利国家都是赤裸裸的谎言，而且也是这一两年才被媒体广泛炒作的谎言，其实世界主要国家的福利程度在学术界早就有共识，那就是北欧高于西欧，西欧高于南欧，南欧根本就不是高福利国家，而是低福利国家。

欧债危机中，希腊几乎成为了“明星”国家，但是翻看媒体的报道几乎都是一边倒的批判希腊的高福利制度。而希腊的福利水平其实远远低于欧盟的平均水平，更是低于真正的福利国家——北欧的水平。

媒体并不能全信，特别是西方媒体，不知道大家是否还记得，在中国入世谈判时，西方也炒作了一阵子“中国已经是发达国家”的论调，而当时的中国人均 GDP 刚刚达到 1000 美元，而要成为真正的发达国家，至少要人均 GDP 两万美元，也就是当时的中国的人均 GDP 仅仅是发达国家最低标准的二十分之一，即使入世十多年后的今日中国仍然是发展中国家，而当时西方媒体炒作中国是发达国家纯属是政治需要，这也凸显了西方的舆论霸权。希腊遭遇的就是与当时中国相同的情况。

希腊的福利到底有多高呢？在希腊，社会福利支出占 GDP 的比重仅为 20.6%，不及欧盟的平均水平；而在法国社会福利开支占 GDP 的 34.9%，英国社会福利开支占 GDP 的 25.9%，德国社会福利开支占 GDP 的 27.6%，欧盟 27 国平均社保支出总额占 GDP 的 26.9%。北欧丹麦的社会保障支出更是约占 GDP 的 1/3，这些都远远超出希腊水平。

可以说，希腊是莫名其妙的“被高福利”了，而在之前的任何经济资料中都没有将希腊当成过高福利国家的记录，民间俗语有谓“说你是，你就是，不是也是”，在西方舆论霸权面前，希腊不服不行。

而西方这样做也是有原因的，因为希腊欠债了，欠债该如何还，必须削减政府开支，而政府开始如何削减，当然是削减民众的福利了，因此英国、美国都炒作希腊是福利国家，其实就是为了让希腊削减福利，而希腊人民当然不愿意，因为希腊本来福利就很低，如果再削减那就怎么受得了。

2011 年的希腊面对高达 17.6% 的失业率，将近 10 万的失业人口，福利其实少得可怜，仅仅是发放最基本的退休或养老金方面希腊就用掉了其福利开支的 90%，而用在家庭、医疗、失业和社会救助等方面的资金只占 32% 左右。

希腊的失业保险项目只能覆盖极少数的失业人群，失业方面的福利开支也一直很低，且只有长期、不间断的失业者，才能申请失业救济金。通常情况下，福利国家的失业保险开支与失业率成正比，但希腊的失业保险金多年来，并没有随失业率而增长。希腊的失业补助开支还不到 GDP 的 0.1%，仅仅为欧盟国家平均水平的 1/5，与丹麦、瑞典这样的高福利国家相比，显得微不足道。在希腊，家庭仍然是给失业者提供救济和庇护的主要单位。

其实希腊的高负债并非因为“高福利”，而是因为举办 2004 年奥运会的亏损所致。希腊是个小国，其人口不过 1100 万，这个数字还不如我国上海市常住人口 2300 万的一半，这样一个小国家，却要承办一场奥运会，其财政负担可想而知。

雅典奥运会最初的预算为 46 亿欧元，这是 2000 至 2004 年希腊财政总收入 200 亿欧元的 1/4，可谓不小。而事后雅典奥运会总开支大约 160 亿美元，几乎是预算的 3 倍，雅典奥运会刚刚结束，《经济学家》杂志就替雅典算了一笔经济账，除去商业赞助、门票销售和其他商业活动获得的收入之外，希腊的纳税人还必须承担 3 亿美元的奥运会组织费用、15 亿美元的安全保卫工作费用、70 亿美元的其他费用。建设和安全费用的大幅提升是亏损的一大因素。

雅典“9·11 事件”后举办的首届奥运会，史无前例的 8 万安保人员和众多北约舰船出动，希腊人几乎倾其所有用于支付安保费用，平均每个希腊人要为此付出 100 多美元。雅典奥运会在安全费用方面的支出是 2000 年悉尼奥运会的近 6 倍，是 1996 年亚特兰大奥运会的 50 倍。希腊奥运会也是自 1952 年芬兰赫尔辛基奥运会之后，52 年来第一个由小国举办的奥运。其结果就是雅典奥运会是自 1992 年奥运会以来 4 届中亏损最大的。如果亏损在今后 5 年通过增税补足，则每年需要征税约 55 亿欧元，相当于希腊 2000 年财政收入的 1/10。这才是希腊财政赤字的主要原因所在。